

相互尊重 让我们友谊长存

——萨拉·兰蒂女士讲述习近平与艾奥瓦人民的友好交往

一袭红色半袖唐装，一串白色珍珠项链，萨拉·兰蒂女士的装扮一如10年前。

在位于美国中部艾奥瓦州马斯卡廷市的自家客厅里，兰蒂仔细端详着2012年在这里与习近平重聚的照片，向新华社记者回忆起她和当地人与习近平友好交往的点点滴滴。

“我和习主席一见如故！”精神矍铄的兰蒂向记者谈起37年前与习近平初次见面的情景，边说边兴奋地拍了拍双手。1985年，在河北正定县工作的习近平率团考察素有“美国粮仓”之称的艾奥瓦州，兰蒂负责接待工作。

兰蒂说，上世纪80年代，美中交流的大门刚刚打开不久。得知要接待习近平率团的考察团时，她和马斯卡廷居民兴奋极了，紧锣密鼓地筹备接待工作，自发为考察团准备欢迎晚宴，并安排考察团在当地居民家中住宿。

“他脸上总是洋溢着笑容，特别高兴能用学到的知识为自己的国家效力。”兰蒂面带微笑地谈起当时对习近平的印象，仿佛又回到了他们第一次见面的时候。“他参观了大学和农场，同时也非常愿意向我们介绍中国。”

兰蒂回忆说，马斯卡廷居民按照当地传统，每家准备一道拿手菜，招待远道而来的中国客人，习近平品尝了大家自制的布朗尼蛋糕。他为人风趣、有爱心，迅速拉近了彼此间的距离。

时隔27年后，2012年2月15日，时任中国国家副主席的习近平在访美期间再次来到兰蒂家中，与老朋友们叙旧。

坐在10年前习近平坐过的沙发上，兰蒂回忆说，2011年12月8日，时任艾奥瓦州州长布兰斯塔德给她打电话，告知习近平即将来访的消息。“听说他要来，我们喜出望外。”

兰蒂说，习近平走进客厅的那一刻，整间屋子沸腾了。他一直在和老朋友们聊天，都没顾上吃饭。“他依然记得当年发生的每一件事，与老朋友们有聊不完的话。我们有太多回忆要重温。”

兰蒂清晰地记得，习近平深情地对老朋友们说，“人们问我此次访美为什么要来艾奥瓦州？因为对我来说，你们就是美国。”这番话感动了在场所有人。

2018年，由兰蒂撰写的回忆录《老朋友：习近平与艾奥瓦的故事》正式出版。这本回忆录讲述了习近平与当地友人交往的故事，为美中人文交往提供了启迪。

“为什么我们和习近平能成为朋友？”兰蒂说，“当人们有机会通过不断互访加深对彼此文化的了解时，这种友谊就会不断延续。”她希望，美中两国人民能够加强人文交流，搭建友谊之桥。

今年4月，兰蒂致信习近平主席，感谢习主席对老朋友的珍贵情谊，期盼两国继续深化人文交往，增进了解和互信。

近日，习近平主席在给兰蒂的复信中，指出中美两国人民都是伟大的人民，人民友好既是一笔宝贵的财富，更为两国关系发展提供重要基础。中国人民愿继续同美国人民一道，加强友好交流，推进互利合作，共同促进两国人民福祉。习近平主席鼓励兰蒂女士和艾奥瓦州老朋友们继续撒播友好的种子，为中美两国人民友好作出新的贡献。

兰蒂期待两国在农业、环境保护和基础教育等领域继续深化交流。她表示，“世界需要美中合作，相信美中两国能够战胜重重困难。”

（新华社美国马斯卡廷5月24日电 记者颜亮、邓仙来、许缘，参与记者谢博）

林郑月娥：

香港疫情平稳向下 重启庆祝回归25周年活动

据新华社香港电（记者刘明洋）香港特区政府行政长官林郑月娥5月24日表示，香港新冠肺炎疫情发展平稳且呈下降趋势，庆祝香港回归祖国25周年的各项活动将重新启动。

林郑月娥当天出席行政会议前会见传媒时表示，特区政府康乐及文化事务署日前已公布，将举办丰富的文化艺术和康体活动，与市民共庆回归。

她说，香港回归祖国25周年，是一个非常重要的日子。过去5年，在中央的大力支持下，香港回到“一国两制”的正确轨道，所以今年为庆祝回归25周年制作的主题曲曲名只有一个字，就是《前》。下周会发放宣传短片和在电视上播放这首由多位艺人主唱的主题曲，希望大家留意歌词，感受香港将向前迈进。

“澳门中文媒体横琴行”举办

据新华社澳门电（记者刘刚）首期“澳门中文媒体横琴行”活动近日举行，来自中央驻澳媒体、澳门中文媒体的约30位代表围绕“琴澳融合·双城生活”的主题展开采访活动。

本次活动由澳门特区政府新闻局、澳门中联办宣传文化部、横琴粤澳深度合作区行政事务局联合主办，旨在增进澳门各界对横琴粤澳深度合作区的民生配套、生活环境的了解。

媒体代表们先后到访珠海市人民医院横琴医院、澳门街坊会联合总会广东办事处横琴综合服务中心、澳门妇女联合会广东办事处琴澳亲子活动中心、横琴的公立和民办学校、横琴口岸、物业城市展厅等地。深入了解深合区医疗配套和社会公共服务情况、琴澳居民在横琴生活关注的热点问题、澳门学生在横琴就读政策和横琴国际化教育水平，以及琴澳连通的基础设施建设进展、横琴城市治理的特色等。

贵州不断推进粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地建设——

让更多农特产品走进大湾区市场

本报记者 金晨

毕节鸡蛋、铜仁的茄子、贵定的花菜……近年来，贵州不断推进粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地建设，越来越多产自贵州的农特产品走进大湾区市场，备受当地消费者青睐。

近日举行的中共贵州省第十三次代表大会提出，将粤港澳大湾区作为贵州扩大开放合作的主攻方向，全力打造对接融入粤港澳大湾区的“桥头堡”，推动黔粤合作共建产业园区，深化与香港、澳门的务实合作。贵州将瞄准粤港澳大湾区建设机遇，办好“菜篮子”，全力推动乡村产业振兴。

黔菜畅销大湾区

在位于贵州省毕节市七星关区的盛园蛋业养殖基地，一辆满载新鲜鸡蛋的货车整装待发。第二天一早，这些来自乌蒙山的鸡蛋就将端上粤港澳大湾区消费者的餐桌。

“这是今天发出去的最后一车货。”养殖基地负责人龙安贵介绍，基地每天要发出1000余件鸡蛋，主要销往广州、深圳等大湾区城市，直接走进大型商超，很受消费者欢迎。

作为首批设立的6个粤港澳大湾区“菜篮子”产品配送分中心之一，毕节按照不同季节的消费时令，为粤港澳大湾区市场带去不同的“山中美味”。毕节威宁江楠现代物流产业园总经理李效军介绍，每天物流园有70%的蔬菜都送到大湾区，“旺季的时候，每天有六七百吨蔬菜”。

黔菜送湾区，不仅丰富了粤港澳消费者的“菜篮子”，也鼓起了贵州农民的“钱袋子”。在贵定县高枧坝村松花菜种植基地里，10多名村民手拿工具，在技术人员指导下采摘蔬菜，准备装车送往大湾区。

“我从一开始就在松花菜基地里面上班，一天有80块钱。”基地务工人员杨贤义说，村里种植的松花菜长势好、不愁卖，收入有保障。而且种植基地就在村旁，还能随时回去照顾家里，非常方便。

高枧坝村松花菜基地是直供粤港澳



贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市木贾街道枫塘村的农民正在蔬菜种植基地忙碌，以保证及时向粤港澳大湾区输送新鲜蔬菜。刘朝富摄（人民视觉）

大湾区蔬菜基地种植点之一。基地负责人韦宇介绍，目前基地种植的松花菜340余亩，每亩产量5000斤左右。下一步将种植产量更高的莲花白，持续增加土地利用效率，带动更多老百姓就近务工增收。

品质赢得好口碑

贵州农产品在粤港澳大湾区走俏，收获良好口碑和消费者认可，关键在于有良好的品质保障，绿色、天然、无污染。东莞嘉荣供应链管理公司负责人介绍，公司利用小程序、网络直播等形式销售来自贵州铜仁的农特产品，大山里的天然绿色农特产品在东莞很受年轻人青睐，日销售额最多时超过200万元。

除了依靠自然生态的优势，在龙安贵看来，标准化的生产模式也是农产品品质的重要保障。“这里不仅湿度、光照适合鸡蛋生长，基地还在分捡、质检、包装等环节反复筛选，剔除脏损等不合格鸡蛋，同时采用暗码‘身份证’溯源，确保品质。”

此外，为提升农产品竞争力，毕节等地积极开展“两品一标”认证，组

织农产品生产加工企业申报绿色食品认证。目前，毕节优质农产品已获绿色食品认证29个，有机产品认证188个，地理标志产品认证12个。

香港宏基国际投资集团公司董事长、贵州省工商业联合会副会长温斌平表示，贵州高原蔬菜无公害、农残少，属于绿色健康蔬菜，受到香港市民的欢迎。“如何让贵州绿色蔬菜稳定走向香港市场，既能增加贵州农民的收入，也能保证香港市场稳定，是我们追求的目标。”温斌平说。

深化合作促发展

依托粤港澳大湾区“菜篮子”建设契机，贵州各地近年来纷纷抢抓机遇，加强对接，不断拓展全方位、多层次、多领域商贸合作往来，为加快发展农村电商、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、更好推动“黔货出山”发挥了积极作用。据贵州省商务厅介绍，到2025年，贵州将建成粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地100个、农产品标品化加工中心100家，培育100个农产品网络品牌。



第二届“澳门之星—青少年才艺大赛”总决赛日前在澳门举行。本次大赛以“童心里的中国”为主题，由澳门国情教育协会等主办，自去年7月开赛以来，吸引了约900名来自55家学校和艺术院校的学生参加。赛事组委会表示，大赛旨在弘扬中华文化，增强澳门青少年的爱国主义情感与民族精神。图为参赛者在第二届“澳门之星—青少年才艺大赛”中表演。香港中通社供图

甬台青少年云端同唱一首歌

林波 严巧娜



第二届“童声合唱·乐融两岸”青少年合唱云端音乐会现场。杨雯淇摄

“谢谢红梅小学送我们的合唱团训练椅，今天我也有礼物要送给你们，是我自己设计的一件T恤。我把红梅小学和南光小学的拼音缩写放在同一个环里，表示我们都是生活在同一个行星里热爱音乐的孩子。”台湾南投埔里青少年合唱团成员陈品彬接受采访时表示。

近日，由浙江宁波江北青少年合唱团、台湾南投埔里青少年合唱团联合主办的第二届“童声合唱·乐融两岸”青少年合唱云端音乐会在甬台两地同时举行，90位音乐爱好者通过视频录制、现场表演、叙述故事等方式，表达彼此情谊，传递友好祝福。

在本次活动中，南投埔里青少年合唱团现场表演的歌曲《让担心变小》，是埔里南光小学老师彦妮的原创歌曲。据彦妮介绍，她创作的灵感来源于刚入学孩子们的一些生活小事，鼓励孩子们在害怕的

时候，勇敢面对心中的不安，“希望参加现场交流的孩子们也透过这首曲子，传播温暖的力量，成为彼此的守护仙子。”

宁波江北青少年合唱团现场表演的曲目是《期待的远方》，是一首充满希望和力量的歌曲。“这是我第二次参与与台湾小朋友一起的云端合唱交流活动。去年交流活动中的那首《勇气之歌》，我至今都在怀念，期待有一天我们能手牵手唱歌。”来自宁波江北青少年合唱团的周乙麟说。

“本次活动围绕两岸青少年学生主体，通过畅谈、分享合唱团故事，增强甬台学生情谊，也通过音乐交流，增进学生的音乐素质，共同弘扬中华文化。希望新冠肺炎疫情结束后，两岸同根同源、心手相连的音乐爱好者们能走到一起，面对面、手挽手，同唱一首歌。”宁波江北青少年合唱团负责人说。